

## 互动话题

## 时间都去哪儿了(之三)

主持人开场白:退休后,往往会有更多的空闲时间。想要充分利用这些时间丰富退休生活,就需要好好规划一下。

嘉宾出场

## 王彦秋:一份时间,双份快乐

生活中,有没有花一份时间得到双份快乐的事呢?有,那就是投身公益,帮助他人。

我是爱心救援队的成员,利用业余时间救援故障车辆已经成为一种常态。有一年国庆假期,我回石家庄平山县老家探亲。午饭时,收到救援平台发来的求助信息,我立即放下饭碗与车主对接,并在几分钟后赶到现场。这是一辆校车,师生们来县城游玩,却发现亏电不能启动了。因为远离市区,他们对求助没有抱多大希望,我的到来让他们感到意外。当我帮助他们成功启动车子时,十几个人不约而同地鼓掌欢呼,我也收获了满满的成就感。我虽然耽误了吃饭,但为人解决了燃眉之急,这样的时间付出是值得的,也是很有意义的。

十多年来,我累计救援故障车辆4200余次。按照每次半小时计算,时长有2100多个小时。有4000多人次与我共享救援成功的快乐,这些时间的付出,不仅值得,而且让我为之自豪。帮助别人,快乐自己,公益奉献,无怨无悔!

## 王阿丽:退休五年规划

5年前,我从忙碌的工作岗位上退休,还真有些不适应,干什么事都提不起劲儿来。父亲开导我说:“我跟你们妈妈目前身体还不错,暂时不需要你照顾。你虽然退休了,但你的心可不能退,要找点儿喜欢的事做,人才会有精神。”于是,我开始琢磨干些什么好?文学唱歌,五音不全;跳广场舞,身体协调能力差……这还真是个难题。焦虑中,先生建议:“你之前在单位写过通讯,或许可以考虑走上写作之路,说不定还能成为作家呢。”

真是一语惊醒梦中人!我定下目标:“两年之内,成为作家。”先生提醒我:“你啊,心急吃不了热豆腐,要一步一步来。”于是,我制定了第一个五年规划,包括阅读、写作、发表文章以及加入省作家协会等内容。5年来,我读书看报,记录日常琐碎,在各级报刊发表文章,编辑们经常提出宝贵建议并给予指导。我还结交了很多“写作搭子”,这些都让我感受到写作的乐趣。如今,加入省作家协会的目标已经实现,我又定下了第二个退休五年规划。

## 申德明:退休反而比上班忙

一眨眼,我退休已经7年多了。上班时两点一线,工作比较单一;而退休在家,事儿太多太杂。我切身体会到,退休比上班还忙,总感觉时间不够用。

每天早上6点,我起床后第一件事就是做早饭。之后,下楼散步,再回来吃饭。饭后,要拖地、擦拭桌椅等。忙完这些,就开始读书看报。这中间如果看累了,就去侍弄花花草草,一上午很快就过去了。午休过

后,除了接送孙子上学、辅导他做作业外,就是在电脑上“爬格子”。晚饭后遛遛弯儿,晚上7点准时收看中央电视台的《新闻联播》,然后继续“爬格子”。除了外出旅游、走亲访友、处理临时事务,我每天都是这么过的。因此,我退休后从没有感觉到无聊,反而过得非常充实。为此,我作了一首打油诗:岁月如梭六旬休,转眼已过七春秋;居家反比上班忙,时间总觉不太够。

## 张顺:把时间分成大块、小块

古人云:“光阴好比河中水,只能流去不流回。”意思是说,时间是非常宝贵的。为了充分利用宝贵的时间,我将它分为大块和小块。

对我来说,写作与读书、看报是相辅相成的。写作时,我需要沉下心来,利用大块的时间认真地创作。在写作过程中,还需要不断地修改。这样,需要的时间就更多了。当灵感到来时,唯恐稍纵即逝,必须

一气呵成,时间就得充足一些。而读书看报就需要用小块时间了,时间可长可短。如果正赶上其他事要办,可以随时停下来。例如,拳友们约定早晨8点到达运动场,我7点半从家出发就行;有时准备停当后,一看时间才7点10分,有20分钟的富余时间,我就在家看一会儿报纸再走,一点儿也不耽误打拳。如此这般,就能充分利用大块、小块的时间。

## 主持人发言

每个人的生活都是独一无二的。我们要保持良好的心态和积极的生活态度,根据自己的兴趣和需求,对时间进行个性化的规划。

## 下期话题:您喜欢追热播剧吗

近日有调查显示,电视仍是银发族追剧的主要渠道,占比为60.38%。除了在电视上收看电视剧、综艺节目外,很多人还会通过手机观看相关影视剧的短视频,甚至会追看一些微短剧、微综艺。您在追热播剧吗?您喜欢什么样的热播剧呢?



家风代代传 郑双宝/作



## 摔疼了没有

外孙女4岁,一直由我和老伴带着。前段时间,女儿出差,好久没来看她。一天晚饭后,外孙女突然对我说:“姥爷,我想妈妈了。”她说着,就流下了眼泪。

我忙哄她说:“乖乖,别哭,我们现在就看妈妈。”说完,我拿起手机拨打了女儿的视频电话。接通后,外孙女喊了一声“妈妈”,就夺过手机说了起来。说着说着,外孙女小手一抖,手机“啪”地掉在了地上。我赶紧从地上把手机捡起来,递到外孙女手里。外孙女接过手机,惊恐地对着视频说:“妈妈,我不小心把你掉地上了,你摔疼了没有?”

汪小弟/文

本期乐游园答案:1.王;2.每;3.森。



幸福生活像花儿一样 王少青/摄

## 祖孙俩的小制作

一个星期六的上午,我带着外孙女来到幼儿园,参加手工制作科目。

老师满面笑容,说:“今天聚在一起,是要家长和孩子齐心协力一起搞个小制作。手工制作之前,我们先看一段视频。”这时,大屏幕上出现了浩瀚的大海,大海里有一个忽隐忽现的瓶子,非常漂亮,不久就漂到了海滩上……接着,老师说:“现在,我们就做一个漂流瓶。请跟随我学习漂流瓶的制作方法。”

老师介绍完制作方法,外孙女看看我,我看她,不知从哪里下手。最后,还是外孙女打破了僵局,说:“姥爷,还是你做漂流瓶吧。凭你的经验,一定做得很好。我想画三样东西装到瓶子里,如果有谁捡到,就会明白我的祝福了。”

我笨手笨脚的,终于把漂流瓶做好了,一只白色的小酒瓶,戴着一个长长的红帽子。外孙女问:“姥爷,为什么选这么小的瓶子?你看人家做的,绿色

的瓶子多鲜艳,五颜六色的帽子又大又靓。”我说:“宝贝,你别看咱们的漂流瓶又小又丑,可是很实用。白色瓶子折射的太阳光更强,长长的红帽子容易被人的目光捕捉,小反而更坚固,不容易被碰碎。”外孙女又问:“瓶子这么小,能装下我画的这些东西吗?”我回答:“能,你的理想有多大,瓶子就有多大。”

在展示作品时,外孙女拿着那个小小的漂流瓶站在讲台上,按照我说的话,给大家讲述了一遍,然后依次解说三张图画:“第一张画是巧克力,分享给没吃过的小朋友们,让他们尝尝香甜的味道;第二张画是花露水,抹在身上能防止蚊虫叮咬;第三张画的是一棵小树,代表了我和所有的小朋友们,越长越大,一定会长成参天大树。”

掌声持续了好久。外孙女开心极了,举起双手向我跑来,紧紧地搂住我。此时,我也是无比激动,小小的制作增进了祖孙俩的感情。

张泽峰/文

